

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 22 de Agosto de 1917

N.º 2 555

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 15 HORAS
Teléfono número 500
APARTADO DE CORREOS N.º 18

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Se reunió ayer la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Masanet y con asistencia de los señores Mora y Alsina.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobó un dictamen proponiendo se informe al Gobernador que puede aprobar el presupuesto de ingresos y gastos de la Cárcel del partido de Manacor para el año 1913 y otro proponiendo se devuelva el presupuesto de ingresos y gastos de la Cárcel del partido de Lloza para que sean subsanados algunos defectos de que adolece.

Pasó a informe del Arquitecto un expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio Miró Taronjé en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Palma sobre el derribo de una marquesina de la calle de la Vecindad.

Se acordó informar favorablemente un expediente de expropiación forzosa de varias fincas para la prolongación de la calle de Cetro de la ciudad de Sóller.

Quedó sobre la mesa otro expediente promovido por un recurso interpuesto por Juan Ramón Torres y otros concejales del Ayuntamiento de San Juan Bautista en queja contra la Alcaldía de aquella villa.

Quedó sobre la mesa un expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Miguel Vicens Salvá en alzada de una providencia de la Alcaldía de Establiments por la que se impuso una multa por infracción de las Ordenanzas municipales, y otro promovido por una instancia suscrita por don Francisco Llabrés Nadal en súplica de que se ordene al Alcalde de Establiments le facilite ciertos documentos.

Pasó al arquitecto auxiliar un oficio del señor Gobernador de la provincia acompañando antecedentes relativos al recurso sobre obras en la calle de la Bolsería.

Se enteró la Comisión del parte de las Colonias Escolares, y se aprobó un oficio del Arquitecto de provincia acompañando el presupuesto de pequeñas reparaciones en el edificio de la Cárcel.

Visto un oficio del Alcalde de Pollensa interesando la admisión de un niño en la Casa de Misericordia, se acordó incluirlo en la lista de aspirantes.

Leído un oficio de la Inclusa, participando que una expósita se propone contra matrimonio, se acordó autorizarla para ello.

Se aprobaron varios expedientes para la admisión de alienados en el Manicomio provincial.

Y se levantó la sesión.

De Felanitx

Dice, en su último número, «El Felanitx»:

«A pesar de lo poco animados que están los comerciantes en almedra de esta plaza y aunque la recolección se halla todavía muy atrasada, no se rechaza el concilio anticipado de transacciones de dicho fruto. Las operaciones de hoy se hacen alrededor de 20 pesetas el hectólitro de almedra y 60 pesetas el quintal de almedrán.

—Hemos oído decir que el sábado por la tarde se reunió la Junta local de Subsistencias. Creemos que se trataría de la subida sufrida por algunos artículos para evitar abusos, caso de que las circunstancias actuales persistieran, bueno sería imitar al Ayuntamiento de Barcelona, que ha fijado los precios de los artículos de primera necesidad y ha impuesto sendas multas a los contraventores.

—Uno de estos días tuvimos ocasión de departir con los hermanos Pedro y Gabriel Caldentey, y este último, joven e ilustrado abogado que recientemente estuvo encargado del Registro de la propiedad del Partido, nos dió, con la amabilidad que le es característica, algunos detalles de la nueva explotación que se lleva a efecto en la pintoresca finca «Els Hams», muy conocida y admirada por los turistas que visitan sus maravillosas y encantadas cuevas.

Trátase de una explotación que puede ser un sólido vénero de riqueza. Unos visitantes que se fijaron en el metamorfismo sufrido por la piedra en diferentes sitios de aquellas cuevas, quisieron asegurarse de su valor, hicieron análisis y ensayos, reunieron un capital, formalizaron un contrato con la familia Caldentey y a las pocas semanas una brigada de trabajadores empezaba la perforación de un túnel que leve hasta los yacimientos descubiertos, a una profundidad de muchos metros.

La parquedad de los concesionarios en dar detalles de la importancia del descubrimiento y de la aplicación que pudieran tener los materiales que se extraigan, avivó la curiosidad de quienes veían emprender un trabajo de tal magnitud, y pronto la fantasía popular forjó filones de metales más o menos preciosos y de positivo valor.

Quizá la metalurgia pueda un día aprovechar algo de lo contenido en la constitución de aquel conglomerado; pero, hoy, la idea de los propietarios no

parece ir más allá de la extracción de blocs utilizables como piedra marmórea de gran lujo.

Las personas entendidas que la han visto, reconocen su superioridad sobre las similiteres conocidas hasta hoy. Es de una composición finísima, a base del carbonato de cal, participando de las cualidades del «cónico» y de los listados del ágata, manteniendo la semi-transparencia del alabastro y su especial susceptibilidad de un bello pulimento.

A pesar de la actividad con que se trabaja, tardará todavía bastante tiempo en quedar definitivamente sentada en el túnel la vía por donde las vaguetas, por medio de un cabresante movido a fuerza motriz, han de extraer la piedra sin desbarstar; pero entre tanto que se trabaja en la perforación, otros operarios versados en estas extracciones han podido comprobar, escoriando la masa, que el primer yacimiento perceptible tiene un grosor de 180 centímetros, por una extensión indefinida.

Estos pequeños detalles bastan para presagiar que al valor intrínseco de las cuevas de Els Hams como punto de turismo, podrá unirse en breve el que representa la cimentación de una industria nueva, muy productiva para quienes la explotan y beneficiosa para los intereses generales de esta Isla.

El presupuesto municipal

Dentro de breves días se reunirá, en el Ayuntamiento, para discutir, y en su caso aprobar, el proyecto de presupuestos para 1918, la Junta municipal de asociados.

El presupuesto próximo no varía, más que en pequeños detalles, del correspondiente al actual año, como se podrá ver por el dictamen con que la Comisión de Hacienda de nuestro Consejo presenta el proyecto, y que dice así:

«Excmo. Sr. La Comisión de Hacienda, al formar en plazo legal el proyecto de Presupuesto ordinario para 1918, ha tenido en cuenta que las circunstancias económicas del vecindario, anormales por la carestía de las subsistencias, no son adecuadas para un aumento de tributación reflejada en una mejora de los servicios municipales; que se halla prometida y próxima una reforma en las Haciendas locales, la cual seguramente alterará las bases de los actuales ingresos; y que existe inseguridad en los rendimientos del arbitrio de carnes, el más importante del presupuesto, dependiendo su cuantía, aparte del sistema de recaudación que se adopte, de la eficacia de los medios coercitivos de la nueva Ordenanza entrante de implantación.

Por tales consideraciones se ha decidido a reproducir para 1918 el Presupuesto de 1917, presentando a la discusión del Ayuntamiento y a la aprobación de la Junta Municipal un proyecto de cuantía total en los ingresos y gastos de 1.413.985 57 pesetas y que no contiene más que las alteraciones de detalle, determinadas por los hechos; que se insertan en los estados adjuntos y a reserva de adoptar acuerdos en momento oportuno para nivelar con una reducción de los créditos para expropiaciones y obras voluntarias la cifra que acaso se note en la recaudación de dicho arbitrio sobre carnes.

La tarifa del arbitrio extraordinario sobre automóviles debe aclararse en el sentido de que a los motociclos y «sal-de-cars» no se aplicará la fórmula Grumet, que es la de tributación general, puesto que resultaría muy gravoso el tributo, sino que estarán sujetos a la cuota fija anual de:

5 pesetas los motociclos y 10 los sal-de-cars.
Palma, 14 de Julio de 1917.—Jaime Suau, Francisco Roder, Gabriel Carbonell, Bartolomé Riutort, Antonio Coll.

Servicios

de la guardia municipal

Ladrón detenido

El comandante de la guardia municipal, don Juan Comas, y el guardia Bartolomé Sastre han detenido, en la calle de San Martín, a un sujeto llamado Vicente Ferrer Clavo.

El detenido, un pájaro de cuenta, se declaró autor de haber penetrado, con intención de robar, en el almacén de cemento que el concejal de este Ayuntamiento don Bartolomé Moner posee en la calle del General Ortega, en el Ensanche. El «caco» se subió a la azotea de la casa valiéndose de sillares salientes. Una vez en la azotea, quitó varias tejas y penetró en el almacén. Ya en su interior, y valiéndose de una llave que halló, forzó la cerradura de un cajón del escritorio, del cual sustrajo 47 pesetas en plata y 2 50 en cañerilla. Intentó luego forzar, no consiguiéndolo, la caja de caudales. Una vez en posesión de dicha cantidad de dinero, el detenido abrió una puerta que da al corral y, encaramándose sobre la pared de cerca, se echó a la calle.

También el detenido se confesó autor de otro robo cometido, el día 9 del actual, en el almacén de harinas que don Juan Bauzá posee en la calle del Matadero. El Ferrer se llevó de allí unas 50 pesetas en metálico. El «caco» se subió, por una escalera de mano que estaba colgada y amarrada en la pared exterior, a la azotea, y una vez en ella quitó varias tejas y penetró en un porche, donde abrió un boquete por el que penetró en el almacén. Ya en éste, y valiéndose de un hierro que encontró, hizo saltar las cerraduras de varios cajones del escritorio, de los cuales sustrajo la indicada cantidad.

De otro robo declaró igualmente autor el detenido, robo perpetrado el 24 de Julio último en un almacén propiedad de don Miguel Suñer Grimat, sito en la carretera de Manacor. El Ferrer penetró en dicho almacén por la azotea, valiéndose de un boquete que abrió en ella. En el almacén rompió una ventanilla del escritorio, penetró por ella en éste y, fracturadas las cerraduras de distintos cajones, se apoderó de cierta cantidad de dinero. Ya en posesión de éste, forzó la cerradura de la puerta de entrada, y salió a la calle.

Es éste un buen servicio, que ha merecido efusivos elogios del Alcalde, señor Suau, y de cuantos concejales se enteraron ayer de él en el Ayuntamiento.

Hurto de un reloj

También el señor Comas ha puesto bajo la acción judicial a un sujeto que hurto un reloj de plata en la calle de San Miguel, reloj cuyo dueño, un carretero, había dejado en un bolsillo de una americana que tenía colgada de su vehículo. El reloj en cuestión ha sido recuperado, el detenido habiéndolo empeñado por tres pesetas.

Inicia explotación

El comandante señor Comas ha encerrado en Capuchinos a un sujeto llamado Bartolomé Juan Barceló, que mandaba a un nieto suyo, niño de nueve años, a vaciar los cajones de los mostradores de las tiendas y cafés. Ayer el niño en cuestión fue sorprendido en el momento en que iba a vaciar el cajón del mostrador de un café de la calle de la Lonja.

Escándalo

La guardia municipal ha encerrado en Capuchinos a una mujer que, completamente alcoholizada, promovió fuerte escándalo en varias calles de esta ciudad.

Noticias militares

Hojas de servicio.—El ministro de la Guerra ha dispuesto que los primeros jefes de los cuerpos y dependencias en que sirven los capitanes de infantería de la escala de reserva comprendidos en el «Anuario Militar» del corriente año, desde el número 128 al 209, ambos inclusive, remitan a la sección de infantería, con toda urgencia, copias conceptuadas de las hojas de servicios y de hechos de los mismos, cerradas por fin del corriente mes a los efectos de clasificación de aptos para el ascenso.

Licenciamiento.—Cumpliendo órdenes de la Superioridad, en todo el día de ayer se procedió al licenciamiento de los soldados que, con motivo de los sucesos acaecidos, fueron llamados últimamente a filas.

Permisos.—Ha llegado a esta capital, con permiso, el capitán del batallón Cazadores de Ibiza don Miguel Caldentey Grella.

Terminada su licencia, embarcó ayer para Barcelona, de paso para Toledo, el capitán profesor de la Academia de Infantería don Valeriano Rubio Losada.

Vida deportiva

Ciclismo

Para el día 2 del próximo Septiembre están anunciados los campeonatos de Mallorca, velocidad y resistencia, que deberán correrse en la pista del Veloz.

El Senador del Reino don Bernardo Amer ha regalado, para dichos campeonatos, dos medallas alusivas a los mismos y que se adjudicará junto con los premios concedidos por el Veloz.

Foot ball

La Junta del Veloz ha organizado dos teams, con los nombres de Veloz y Sport, que se aprestarán para la próxima temporada deportiva.

Del mar

Entradas

Hoy ha llegado, procedente de los Estados Unidos, el vapor «Tamhes», de la Compañía Transmediterránea, con cargamento de petróleo.

También han llegado los vapores «Mallorca» y «Ciudadela», procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores «Ray Jaime II», «Isleño» y «Mahón» para Valencia, Ibiza y Mahón, respectivamente. Esta mañana ha salido para Cabrera el «Ciudad de Palma».

Despachados
Hoy deben salir los vapores «Mallorca» y «Ciudadela» para Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Vapores esperados
Mañana debe llegar de Barcelona el «Miramar».

Notas de Sociedad

De viaje

Ayer salieron para Valencia, en el «Ray Jaime II», don Juan Sabater, don José Martí y don José García.

Hoy ha llegado de Barcelona, en el «Mallorca», el cajer de la sucursal de la «Isleña» en Barcelona, don Sebastián Rosselló.

De la Inspección

de Sanidad

Una circular

En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó la siguiente circular del Inspector provincial de Sanidad, Dr. López Comas:

«Siendo indispensable corregir algunas deficiencias que se observan en el servicio estadístico del ramo sanitario en esta provincia, se estima conveniente, para exigir el exacto cumplimiento de los artículos 63, 64, 181, 183 y 184 de la Instrucción sanitaria, el puntualizar algunos detalles de procedimiento, con el fin de que puedan hacerse efectivas las responsabilidades a las que con su apatía o negligencia se hayan hecho acreedores a ello.

En orden al cumplimiento de este servicio ha de recordarse a los médicos en ejercicio legal que están obligados a denunciar al final de cada mes al médico Inspector del término en que ejercen, el número de casos que tengan en tratamiento nuevamente visitados por él, en el curso del mes, y que aquejen alguna de las enfermedades infecto-contagiosas que detalla el anexo I de la Instrucción citada. Cuando algún facultativo omitiese omitido este servicio, sin causa justificada, debe el Inspector Municipal imponerle 25 pesetas de multa y hacerlo constar así al dar mensualmente parte al Subdelegado de Medicina y en los primeros diez días de cada mes, de los casos denunciados. Cuando algún Inspector Municipal no dé cuenta del resultado estadístico del mes anterior, deberá el señor Subdelegado al dar cuenta de la omisión, proponer al señor Inspector provincial la cuantía del correctivo a que el Inspector Municipal de Sanidad se hubiese hecho acreedor por la omisión en caso de que no se justificase debidamente.

Se recuerda también al personal Veterinario oficial el exacto cumplimiento del artículo 25 del Reglamento para prevenir la transmisión al hombre de las enfermedades epizooticas, del 15 de Mayo del año actual y del que la mayoría de los profesores Veterinarios de esta provincia parecen no haberse enterado, pues ni han comunicado las estadísticas que debe hacerse, aunque sean negativas, ni siquiera han acusado recibo de los impresos para estadística que oportunamente se les remitió.

Como es imposible continuar, sin imprimir a ese servicio una marcha más en armonía a lo que dispone la Instrucción Sanitaria, pues en esta Inspección pueden alcanzarse responsabilidades por la negligencia que en el cumplimiento de este servicio adopten los Sres. Inspectores, Subdelegados y Médicos libres, excito por medio de la presente el reconocido celo del cuerpo profesional médico, para que en adelante se cumpla ese servicio con la perfección posible y a la vez cuando haya reincidencia se procuren aplicar con la debida prudencia los artículos de la Instrucción Sanitaria que se ocupan de las infracciones y penalidad por incumplimiento del servicio, haciendo constar que por esta Inspección se tomarán las medidas conducentes a asegurar su cumplimiento.

He de recordar también a los señores Alcaldes que recibiendo con gran demora por parte de algunos la estadística mensual de vacunaciones y de defunciones por enfermedades infecciosas, es de absoluta necesidad que procuren obren en el Gobierno civil o en esta Inspección antes del día 10 de Enero y Julio de cada año, referidos al semestre anterior.

A la vez, intereso de los mismos enteren del contenido de esta circular a los Sres. Inspectores municipales de su término para que tengan de ella exacto y oportuno conocimiento».

Un «chauffeur»

aprovechado

Se ha presentado en la casa-cuartel de la guardia civil del puesto de Petra el vecino de Villafraña Gabriel Barceló Sastre, denunciando el siguiente hecho:
Iban en un carro, por la carretera que de Palma conduce a Manacor, la esposa y una cuñada del denunciante.

El Doctor Don Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia.

Permanecerá en Palma los días 27 y 28 del corriente

de 8 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde
Consultas en los días y horas mencionados Marina, 1, principal, 2. (En el Consultorio del Oculista Doctor Coma).

Doctor Valenzuela

Ha trasladado su consultorio

Plaza de Quadrado número 13

Al hallarse en el kilómetro 45, un automóvil, cuyo número de registro ignora, lo mismo que el nombre de su propietario, chocó contra el carro en cuestión. El auto resultó con el cristal de un farol roto.

El «chauffeur», pidió a ambas mujeres, como indemnización por la rotura del cristal de un farol de un coche, la cantidad de 25 pesetas. Alegaron ellas que no llevaban dinero. Y el aprovechado «chauffeur», dispuesto a resarcirse a todo trance de los daños sufridos por su auto, se apoderó, ante la carencia de dinero de ambas mujeres, de un saco contenido unos 60 kilogramos de harina que llevaban en el carro.

Luego el automóvil reanudó su marcha, camino de Manacor. La Benemérita practica diligencias para descubrir el automóvil en cuestión.

El Juzgado entendié en el asunto.

teva, 0'10; don Francisco Torres, 0'10; doña Magdalena Monroig, 0'10; doña Francisca Mestre, 0'70; don Guillermo Llull, 0'20; doña Francisquita Alcover, 5'00; don Guillermo Colom Pons, 1'00; don Pedro Antonio Frontera, 0'20; don Pedro Alcover y Lladó, 1'00; don Andrés Palou Llabrés, 1'00; doña Isabel Sampol, 1'00; don Andrés Palou Sampol, 1'00; don Brício Briñón, 0'10; don Pedro Torres, 0'10; don Jaime Matas, 0'10; don Juan Crespi, 0'10; don Antonio Mora, 0'10; don Bartolomé Susana, 0'10; don Antonio Perelló, 0'10; don Martín Tugores, 0'10; don Antonio Tugores, 0'10; don Antonio Gelabert, 0'10; don Pablo Reus, 0'10; don Miguel Marimón, 0'10; don Francisco Artigues, 0'10; don Gabriel Alomar, 0'10; don Juan Font, 0'10; don Miguel Sureda, 0'10; don Bartolomé Payeras, 0'10.

En la Casa de la Villa

Presentaciones

Se interesa la presentación al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento del soldado José León, o Aliaga, perteneciente al Regimiento de Infantería de Guadalupe, número 20, y del individuo, del Reemplazo de 1916, Juan Hernández Rada, de la Comandancia de Artillería de Cádiz. Se les ha de enterar de asunto para ellos de mucho interés.

Guardias amonestados

El señor Alcalde ha amonestado a varios guardias por haber permitido anteanoche la circulación por nuestras calles de un carro empujado, en el que iban varios sujetos tocando un acordeón.

De los últimos sucesos

Discurso de Sánchez Guerra

He aquí algunos párrafos del discurso que pronunció el Ministro de la Gobernación en el acto de imponer a los tranvías que se distinguieron en los pasados sucesos las cruces con que han sido condecorados y entregarles el donativo individual con que el señor Sánchez Guerra ha querido premiar su abnegación y laudable conducta frente al conflicto:

«En la vida moderna, la comunicación de barrio a barrio en las grandes urbes es algo semejante a la circulación de la sangre en el cuerpo humano, algo que importa tanto como el mismo abastecimiento de las ciudades. Por eso los revolucionarios se ocuparon con gran ahínco de impedir la circulación de los tranvías. Por eso el Gobierno mostró desde el primer instante gran empeño en contrariar ese propósito sádico y hacer que los tranvías circularan. Pero yo tengo que decir que el empeño del Gobierno acaso no hubiera prevalecido sin los actos reiterados del civismo, sin aquella noble serenidad con que estos modestos hijos del pueblo, que visten el uniforme siempre honroso, de hoy más por sus actos enaltecidos, de empleados de los tranvías, arrostaron impasibles, no tan sólo aquellas amenazas y aquellas violencias que acreditan el valor personal en quien las arroja, sino en algo anterior y superior a ese valor mismo, que es la resistencia a la sugestión del compañero, a las acusaciones pífidas, a las predicaciones de los falsos apóstoles a la súplica cariñosa de la madre, de la hija o de la hermana, temerosas del peligro que podían correr en la calle».

«¡Revolucionarios! ¡Revolución! ¡Revolución, ¿con qué finalidad? ¿Con qué programa? Yo no lo conozco: a menos que hayamos de hacer el acto de justicia de tomar como programa, ya que el árbol se conoce por sus frutos, aquel vil descarrilamiento de Bilbao, los atentados con cartuchos de dinamita de Lugo y Viena, el asesinado cobarde del guardia de Orden público Ors, en Barcelona; la muerte dada traicionablemente y a malsalva al desgraciado capitán Fernández Pablos; la colaboración de los penados o los actos de vileza, tan contrarios a la hidalguía del pueblo español, de tomar como vanguardia y escudo de sus fechorías a las mujeres y los niños. (Muy bien, muy bien.) Esos no son revolucionarios. Esos

no pueden ser revolucionarios, y españoles mucho menos. (Aprobación.)

«El Gobierno tiene que decir que estuvo desde el primer instante advertido de la gravedad, de la trascendencia e intensidad del movimiento y que se dispuso a cumplir y entiendo que ha cumplido (pero de eso la opinión juzgará), sus deberes todos, procurando conciliar, creyendo que lo ha logrado, la energía que su deber le imponía con la prudencia propia del puesto en que, sin solicitarlo, ciertamente, nos encontró el oleaje.

El Gobierno, para defender los grandes intereses sociales que tiene a su cargo, ha contado con la disciplina, el entusiasmo, la adhesión al cumplimiento de sus arduos deberes en la fuerza pública, de los Institutos armados; ha encontrado la firmeza y previsión de los jefes; el entusiasmo, lealtad y el ardor juvenil de la brillante oficialidad y la disciplina del soldado, que, como de raza española, no ha podido malearse, ni envenenarse, ni inficionar su espíritu la predicación malvada que se ha hecho contra la disciplina, que era tanto como hacerla contra la Patria.

Pero el Gobierno sabe bien, el Gobierno ha procurado demostrar con sus actos que no olvida que en los tiempos modernos no puede ser asiento de soberanía de poder la sola fuerza pública; que la fuerza pública, no obstante esas condiciones que tanto enaltecen, no hubiera sido bastante eficaz si no hubiera estado asistido de una fuerza impalpable, pero inmensa, arrolladora: la fuerza del público sentir, que a un tiempo repugnaba y condenaba el movimiento, viéndole falto de finalidad y expresándose, a título de renovación, con crímenes, como si el crimen no fuera tan antiguo como el mundo, y la violencia, perpetua compañera de la humanidad.»

«Vengo aquí a traer a estos modestos hijos del trabajo el aplauso del Gobierno, a decirles que voy a continuo a entregarles una pequeña recompensa, una moneda de oro, de menos quilates que el que ellos llevan en sus almas, mostrado por sus actos en su espíritu cívico de estos días; eso en nombre de la sociedad española, cuyos sentimientos creo interpretar; y una cruz del Mérito Militar, bien ganada, que en la Real orden que acaba de dar el Ministro de la Guerra, a propuesta mía, les otorga. En nombre de Su Majestad el Rey voy a proceder a ponerla sobre su pecho; en nombre del Rey, de quien, según nuestra Constitución, emana todo honor y toda

condecoración; el Rey, que tiene para estar asociado a este acto y para que yo en su nombre concedo a esos valientes, no sólo los prestigios augustos de su realeza, sino aquella alta calidad moral reconocida por la opinión, que asiste a todo aquel que, como el Rey de España, ha sabido en varias ocasiones exponer su vida, afrontar serenamente los riesgos en que manos criminales le han puesto así en España como en el extranjero, y sufrir el fuego de criminales atentados mostrando las dotes de sereno valor que hacían decir a todo el mundo, como habían dicho antes los nacionales, que el Rey de España era el primer español. (Los tranviarios dieron gritos de ¡Viva el Rey!, ¡Viva el Gobierno!, ¡Viva el Ejército español!, que fueron contestados por todos los concurrentes).

En Barcelona

Marcelino Domingo
El diputado a Cortes don Marcelino Domingo, que al ser detenido en Barcelona, fué conducido al crucero «Reina Regente», ha ingresado—según nos comunicó nuestro corresponsal en la ciudad Condal—en los calabozos del castillo de Montjuich.

Del número de «La Vanguardia» de ayer llegado esta mañana a Palma copiamos lo siguiente:

Restablecimiento de la normalidad

Ha quedado completa y definitivamente restablecida la normalidad en esta capital y puede considerarse como absoluta la vuelta a la vida normal. Aunque en realidad hacía ya dos días que no se había producido ningún desorden que hiciera presumir la reproducción de los sucesos ocurridos durante la semana última, como subsistía el paro general, existía cierta expectación por comprobar si en el día de ayer se confirmarían las impresiones optimistas que se tenían acerca de la actitud de los obreros y a ver si éstos, como se esperaba, reanudaban el trabajo, cerrándose de una vez el ciclo tumultuoso iniciado el día 15.

Los referidos optimismos vieronse plenamente confirmados. A primera hora de la mañana abrieron las fábricas, entrando todos los obreros que reanudaron sus habituales tareas. Trabajóse en los talleres, empezaron en los muelles las operaciones de carga y descarga, se reanudó el tráfico rodado, con toda su intensidad, y a media mañana ofrecía Barcelona su habitual aspecto de ciudad laboriosa de intensa actividad.

En las fábricas de la industria textil se calcula que trabajaron más del 80 por ciento de sus operarios, aumentando después la proporción, pues a medida que avanzó el día, entraron nuevos obreros. Además en este cálculo están comprendidos los operarios de dos importantes fábricas que en el día de ayer no se abrieron por causas ajenas a la huelga, y que hoy reanudarán el trabajo. Por lo tanto, puede afirmarse que en esta importante industria se ha restablecido por completo la normalidad.

Igual afirmación cabe hacer de las restantes, pues en todas se trabajó, excepto en las que, como la de construcción de planos, ya estaban en huelga antes del paro general.

En todo Barcelona se reanudó el trabajo a la hora de costumbre, salvo en la barriada de Sans, donde empezó a las ocho, después del almuerzo.

Los fábricas del distrito del Hospital abrieron todas, menos una de planos, cuyos obreros están en huelga.

En la Hispano Suiza, falló bastante personal, debido a que la mayoría está novilizada por pertenecer a las clases últimamente llamadas a filas.

La circulación de tranvías se restableció en absoluto, como la de coches, automóviles y demás vehículos; abrieronse todos los establecimientos públicos, casas de banca y de comercio, recorrieron las calles y paseos su anterior animación y la ciudad volvió a ofrecer su aspecto de las épocas normales.

En el Gobierno civil

En el expresado centro oficial nos confirmaron nuestras impresiones sobre el restablecimiento de la normalidad, manifestando el Gobernador que se había reanudado el trabajo, sin incidentes, en todas las fábricas y talleres, menos en las de construcción de planos y en la del señor Bertrand, en la que existen, de antes del paro general, diferencias entre el patrono y los obreros.

Las noticias que tengo de la provincia, nos dijo el señor Matos, también son buenas. En Badalona, Terrasa, Mataró y Manresa se ha reanudado el trabajo por todos los obreros. En Sabadell, a la hora del almuerzo habían entrado al trabajo en las fábricas de la industria textil unos 5.000 obreros y como se calculan en 6.000 y poco los pertenecientes a este ramo de la producción, se estima en más del 75 por ciento los que trabajan. Además, entre los que lo hicieron a la hora del almuerzo, había gran diferencia, por lo cual, según acaba de comunicarme el alcalde de aquella población, se confía que por la tarde entren todos o casi todos los obreros que aún no lo han hecho.

Por una mala interpretación—nos dijo el Sr. Matos—no han trabajado los obreros de Villanueva y Geltrú, pero se tiene la seguridad, pues no hay motivo para otra actitud, de que lo harán mañana.

Por último—terminó diciendo el señor Matos—que acababa de conferenciar por teléfono con el Ministro de la Gobernación, quien le comunicaba que las noticias que se recibían de toda España acusaban tranquilidad y la vuelta al trabajo.

Retirada de fuerzas

En vista de que la normalidad era completa en esta capital, ayer mañana el Capitán general don José Marina dispuso que se retiraran las tropas que al mando de los generales don Fernando Romero, don Francisco de Salavera, don Rafael Peraita, don Angel Dulce, Mar-

qués de Castell florite y don José Tomasetti prestaban servicio en las zonas que a cada uno de ellos se designaron desde que se estableció el estado de guerra.

Asimismo dispuso que en los cuarteles quedaran fuertes y tenes por si era necesario el concurso de la fuerza en algún sitio.

El gobernador militar, don Antonio de la Fuente, cumplimentó inmediatamente la orden de la autoridad superior.

Pasquisas

La «Gaceta del Vallés» del día 19 dice que fuerzas de la guardia civil, al mando del capitán señor Tegido, y varios soldados del regimiento infantería de Vergara, mandados por un teniente, la noche del viernes y madrugada del sábado practicaron algunas pesquisas por las casas de campo de las fuerturas de Sabadell en busca de algunos revoltosos, cuya presencia se había notada por allí, habiéndose efectuado detenciones.

El sábado, por la mañana, la guardia civil detuvo a un individuo sospechoso, a quien se encontraron 6.800 pesetas.

Los ferroviarios del Norte

Sigue en igual estado el conflicto existente entre algunos obreros de la Compañía del Norte y la empresa, pero el servicio de trenes se presta con regularidad, sin dificultades de ninguna clase.

Ayer se presentaron en la estación para reanudar el trabajo tres de los factores que se hallaban en huelga.

Los servicios de vigilancia siguen prestándose como en los días anteriores. La Compañía persiste en la esperanza de que antes de finir la semana en curso quedará normalizado el servicio.

Los de la Compañía «M. Z. A.»

Ha quedado definitivamente resuelto el conato de huelga de algunos empleados de la Compañía de M. Z. A. Ayer reanudaron todos el trabajo, quedando restablecido el servicio como en épocas normales.

El servicio de carga y descarga en las estaciones se hizo con gran actividad, y en los muelles muchos carros retiraban y conducían las mercancías.

Según informes oficiales, los obreros de los talleres que la Compañía tiene establecidos en el Clot se presentaron en las primeras horas de la mañana a ocupar sus respectivos puestos.

Los soldados de cuota

Ha quedado en suspenso la orden de incorporación de los soldados de cuota pertenecientes al cupo de instrucción de los reemplazos de 1914 y 1915, habiendo regresado a sus casas los que ya se habían incorporado.

Vendedores castigados

Por haber alterado en algún artículo los precios fijados para los que se expenden en los mercados, en el reciente bando de la Alcaldía, han sido retirados los permisos a 27 vendedores.

Nos enseñó que se había aprobado un indulto de carácter general, con preferencia de los indultos parciales tramitados por la Audiencia.

El Ministro de Instrucción pública, señor Andrade, nos manifestó que llevaba el reglamento del Conservatorio de Madrid y varios proyectos referentes a Escuelas Normales.

A la salida

Los trigos y carbones. Protección a los ciegos y sordo-mudos.—Caminos vecinales.—Proyectos de Fomento.—Otros asuntos

El Consejo de Ministros terminó cerca de la una y media.

El Presidente, señor Dato, nos dijo que se había tratado principalmente de los trigos y carbones.

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, hará investigaciones, por medio de las autoridades, acerca de las existencias reales, para graduar las necesidades del mercado.

El de Hacienda, señor Bugallal, hará adquisiciones en el extranjero con objeto de contener la elevación de precios.

El de Fomento, Vizconde de Eza, gestionará que las compañías de navegación den facilidades para asegurar la importación de carbones.

Se aprobó también el reglamento del Conservatorio y un proyecto de decreto creando tres patronatos de protección a los ciegos y sordomudos.

El Consejo aprobó asimismo el reglamento de finitivo para la ejecución de la ley de epizootias.

Se autorizó la ejecución de la subasta de caminos vecinales de Cáceres, León, Zamora, Zaragoza y Málaga.

También se aprobaron varios proyectos de Fomento, entre ellos uno convocando a conferencias dedicadas a tratar de los seguros agrícolas.

Estas conferencias deberán celebrarse del 5 al 11 de Noviembre.

Concurrirán las entidades agrarias y las Diputaciones provinciales.

Figuraba otro proyecto encomendando a la Junta central de colonización interior la redacción de un plan autonómico.

La Bolsa

Madrid, 22 (100)
Cotización de ayer

Table with 2 columns: Interior contado, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior. Values: 73 80, 93 80, 81 50, 000 00, 000 00, 76 40, 21 04, 81 85

La lesión del Rey

Madrid 22 (1'00)
Dato en Santander

El jefe del Gobierno, señor Dato, marchó a Santander.

Allí debe despachar con Su Majestad el Rey.

La lesión que sufrió el Monarca en la rodilla le impide venir a la Corte para presidir el Consejo de Ministros, conforme se había anunciado.

Del momento actual

Madrid, 22 (1'00)
Sobre la detención de Marcelino Domingo. —Lo que dice Dato

El Jefe del Gobierno, señor Dato, nos dijo que le había visitado el diputado señor Veizana para interesarle acerca de la suerte del diputado Marcelino Domingo.

El señor Dato, según nos dijo él mismo, le contestó que el Gobierno no interviene ni intervendrá en este asunto hasta que termine la actuación militar.

Protestando del movimiento revolucionario
Cádiz.—Las Sociedades obreras y los obreros de la Trasatlántica, en número de muchos millares, han protestado del reciente movimiento revolucionario, ofreciendo su concurso y decidido apoyo al Gobierno.

De esta mañana

Madrid, 22 (5'30)
NOTICIAS VARIAS
Manifestaciones de Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación nos ha manifestado que el capitán señor Vallespir se cayó del aeroplano que pilotaba, pereciendo.

El mismo Ministro nos ha facilitado varios telegramas de provincias que dicen que los obreros van entrando al trabajo.

De Bilbao

Bilbao.—La población ha cobrado su aspecto normal.

Los talleres que no han sido abiertos hoy lo serán mañana.

Los obreros de «La Vizcaya» permanecieron en actitud pacífica, a pesar de que no se les llamó al trabajo.

Los obreros del ramo de construcción de Portugalte han visitado al Gobernador para pedirle que influya en la resolución de la huelga.

Como en Bilbao se trabaja en casi todas las minas.

El Gobernador militar ha gratificado a los soldados heridos.

Pruebas de torpedos.—Excelente resultado
El Ferrol.—En la boca de la ría se han efectuado pruebas de torpedos, que han dado excelente resultado, probando la imposibilidad de que la fuerza enemiga fuerce la entrada del puerto.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Del momento actual

Barcelona, 22 (3'50)
Normalidad
Continúa la normalidad en esta población.

Los donativos para la tropa
Las autoridades llevan recibidas 4 mil pesetas para repararlas entre la fuerza que intervinieron en los recientes sucesos.

El Capitán general ha dispuesto la constitución de una Junta de representantes de las distintas armas para proceder al reparto de dicha cantidad.

Excercelaciones
Los jueces instructores de causas han decretado la excarcelación de muchos detenidos por no resultar cargos contra ellos.

Paseos militares
Hoy los regimientos de esta guarnición reanudarán los paseos militares.

Elogios
Hácese elogios de los individuos de los cuerpos de carabineros y de seguridad por los excelentes servicios que prestaron durante la pasada revuelta.

Donativos a los tranviarios
La Compañía de tranvías recibe muchos donativos por los servicios que prestó el personal, a fin de que se premie éste.

Registros y detenciones
Continúan los registros domiciliarios, siendo detenidos aquellos sujetos cuyo poder se encuentran armas.

La Alcaldía
Se asegura que será nombrado Alcalde de Barcelona el diputado provincial señor Bartrina.

El gas
Gracias a las gestiones de las autoridades, la Compañía de gas Lebon no dejará de servir fluido a sus abonados por falta de carbón.

Palou Gan

Boletín Religioso

MAÑANA
Santos.—San Felipe Benito, confesor.

Cuarenta Horas.—Empezan en Capuchinas dedicadas a Santa Rosa de Lima: Exposición a las seis; a las nueve, Misa cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, sermón por el Rdo. P. Sera. C. M., estación, motetes y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñanas.

Sueltos y noticias
Vaca de comistá

Los Inspectores de carnes de comisión ayer en el Matadero una vaca tuberculosa, que fué inutilizada y llevada al muladar.

Matadero municipal
En el Matadero municipal fueron sacrificadas ayer 6 reses vacunas y 791 nares.

Tribu de húngaros
Hoy ha llegado de Barcelona una nueva tribu húngara, compuesta de unos veinte individuos de ambos sexos, que se dedican al oficio de calderero.

Los dentíficos novales no pueden acreditar sus resultados en la conservación de la dentadura, pues esto sólo lo tiene demostrado en el transcurso de tres generaciones, el incomparable «Cor del Potosí», Franco 1'50 Ptas.

Colegio de los PP. Agustinos

Calle del Socorro, Palma
Hermoso edificio de inmejorables condiciones higiénicas.

Centro docente de estudios oficiales y libres, de primaria elemental, superior y de segunda enseñanza. Preparación de las asignaturas del bachillerato y asistencia de los señores alumnos a las clases del Instituto acompañados de sus Profesores religiosos.

Se admiten internos, medio pensionistas, permanentes y externos.

Las clases de primaria y repaso comienzan el 1.º de Septiembre y las del Bachillerato el 1.º de Octubre.—Para más detalles pídase el Reglamento en la Secretaría del Colegio.

Academia Riera

Preparatoria para carreras militares
Secciones independientes y de número ilimitado.—Calificación diaria a todos los Señores Alumnos.—Resumen decaenatal a los padres o encargados.—Método práctico para el nuevo plan de preparación.

Brillantes resultados en la convocatoria actual.

Las clases empezarán el 1.º de Septiembre.

Para matrícula y detalles: Plaza de la Constitución, 68, entresuelo

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra mundial

DESDE MADRID

La guerra mundial

Madrid, 22 (1'00)

Comunicado oficial alemán.—La ofensiva francesa en Verdun.—Los franceses han ocupado algún terreno.—Elevadísimas bajas

Koenig.—El Gran Cuartel general alemán transmite a la Prensa el siguiente parte oficial:

Frente occidental: Ejército del Príncipe de Ruprecht—Ha habido fuego destructor, intermitente, en algunos sectores del frente de Flandes y de Arras.

Ejército del Kromprinz.—El primer día de la ofensiva francesa contra Verdun ha dado igual resultado para los franceses que los grandes ataques llevados a cabo en 31 de Julio y en 16 de Agosto últimos.

A pesar de la superioridad, tanto en hombres como en material, del adversario, éste no ha logrado romper la vitalidad alemana.

El día once de Agosto comenzó la intensa preparación de artillería: se iniciaba un gran golpe del ejército francés, emprendido por orden de Inglaterra.

Desde el bosque de Avocourt hasta la cumbre Este del Carrières, nuestras posiciones se convirtieron en ancho campo de embudos, merced a la eficacia de la artillería enemiga, la cual aumentó en intensidad en las horas que precedieron al ataque.

El día 20 de Agosto, muy de mañana, la infantería francesa se lanzó, en masas compactas, protegidas por el fuego de artillería, contra nuestras posiciones.

En muchos puntos las tropas francesas, entre las cuales había importantes contingentes de negros del Sudán, penetraron en nuestra zona de contención.

Las rechazamos al pretender seguir avanzando.

Se libraron luchas acérrimas, cuerpo a cuerpo, y hubo, por nuestra parte, violentos contra-ataques.

En toda la línea la lucha fué tremenda. Tuvo alternativas durante el día.

Al Norte de la altura 244, al Sureste de Samogneux y en el bosque de Foesles el enemigo se apoderó de algún terreno.

Las disposiciones de nuestro Alto Mando para contener la ofensiva enemiga fueron eficaces.

Todas nuestras tropas, especialmente los zapadores y aviadores, se distinguieron en la lucha.

Las bajas de los franceses fueron elevadísimas, correspondiendo ellas a los grandes efectivos que lanzaron al combate.

Hoy por la mañana se iniciaron nuevas luchas.

Estamos confiados en el resultado favorable de la batalla.

La aviación se mostró activísima. Derribamos 26 aparatos enemigos, y nosotros perdimos cinco.

Teatro de la guerra oriental. En este frente de batalla la situación sigue igual desde el Duna hasta el Danubio.

Macedonia.—En el frente de batalla de la Macedonia la situación sigue igual.

La Prensa austriaca y la nota del Papa sobre la paz

Viena.—Comenta la Prensa la nota del Papa sobre la paz.

La mayoría de periódicos dicen que los políticos alemanes seguramente apoyarán la nota del Sumo Pontífice, demostrando nuevamente su disposición para poner término a la paz.

Parte oficial francés.— Los contra-ataques de los alemanes, rechazados

París.—Se ha facilitado a la Prensa

el acostumbrado parte oficial francés de la tarde.

Dice así: «En las neblinas de Gerny atacaron los alemanes contra los franceses en tres puntos distintos.

En dos ocasiones el fuego francés rompió las olas de asalto enemigas, las cuales volvieron a sus líneas fuertemente castigadas.

En otras tentativas al oeste de Hurtelise fracasaron igualmente los enemigos.

En un contra ataque llevado a cabo, con extrema violencia, al norte del Carrières fueron deshechas las fuerzas enemigas, merced al fuego de nuestros artilleros.

El enemigo tuvo grandes pérdidas, y, sin embargo, no obtuvo ventajas.

El día 20 hicimos 5.000 prisioneros válidos, entre los cuales figuraban 16 oficiales.

Los aviones enemigos bombardearon por la noche nuestras retaguardias y un campamento de concentración de alemanes, alcanzando los proyectiles a muchos de éstos.

En el resto del frente no ha habido nada digno de mencionar.

Nuestra aviación se ha mostrado en Bélgica muy activa.

Bombardeamos las estaciones de Thourout, Roulers y Staden, la región de Verdun y las estaciones del Sur de Neuse y Brielles.

El día 19 derribamos un avión y un globo cautivo enemigos.

Submarino austriaco hundido
Roma.—En el Adriático un avión italiano destruyó y hundió un submarino austriaco que lo bombardeó.

Vapor cargado de papel, hundido
Cádiz.—Se sabe que el vapor «Jabarte», que traía de Goteburgo 1600 toneladas de pasta para la fabricación de papel, ha sido torpedeado frente a las costas de Escocia.

Se salvó la tripulación.

El Nuncio de S. S. en Viena visita al Emperador de Austria y a la Emperatriz.

—El mensaje del Papa
Viena.—A su regreso de Reicheneau, el Nuncio de S. S. en Viena dijo que le había recibido el Emperador Carlos, al que transmitió saludo de paz del Pontífice y la bendición papal.

El soberano dijo que está dispuesto a que se transformen en hechos las palabras del Papa, procurando una paz duradera a sus pueblos.

La Emperatriz tan bien recibió al Nuncio de S. S.

Este entregará hoy a Czernin a copia del mensaje pontificio.

De la guerra submarina
Nauen.—En el curso del mes de Julio destruímos buques con un total de 811.000 toneladas.

El total de toneladas hundidas durante el primer semestre de guerra submarina es de 5.495.000.

De esta mañana
Madrid, 22 (5'30)

Comunicado oficial alemán
Nauen.—El Gran Cuartel ha facilitado el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En Flandes ha habido cañoneo. Al Norte de Lens ha habido combates parciales.

Delante de Verdun sigue la lucha. Rechazamos ataques en la cota 304. En el frente de batalla oriental no ha habido novedad.

Nuevo presidente del Consejo húngaro
Budapest.—Ha sido nombrado presidente del Consejo de Ministros húngaro el señor Verearle.

Parte oficial inglés
Londres.—Se ha publicado el acostumbrado parte oficial:

«Nos hemos apoderado de varios trozos de las líneas alemanas.

Rechazamos dos contraataques del enemigo al noroeste de Mesines.

Ha habido grande actividad en la aviación.

Derribamos, en lucha aérea, nueve aviones enemigos.

Obbligamos a aterrizar a siete aparatos de los alemanes.

Perdimos 4 aeroplanos.

Vapor holandés apresado por los ingleses
Koenig.—(Radiograma).—El vapor holandés «Folmino» ha sido apresado por los torpederos ingleses.

Supónese que dicho buque es el mismo que el jueves último ya fué perseguido, en aguas holandesas, por los torpederos británicos.

Parte oficial francés
París.—(Torre Eiffel).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial francés:

«Al Norte de Vauxaillon, en la meseta de Cerny y en Craonne ha habido grande actividad por parte de ambas artillerías.

En la Champagne, cañoneamos las organizaciones alemanas.

En el sector de Saint Hilaire ha explotado un gasómetro.

Nuestras patrullas encontraron las trincheras llenas de cadáveres.

Sigue la batalla de Verdun favorablemente para los franceses.

A la izquierda del Mosa nos apoderamos de la cota de Loie y del pueblo de Regneville.

A la derecha de dicho río nos apoderamos de Samogneux y de todo el sistema de trincheras hasta la cota 304.

Rechazamos allí contra-ataques de los alemanes.

Hicimos más de mil prisioneros. Rechazamos un golpe de mano del enemigo en Hartmannswillerkopf».

Aldea holandesa bombardeada
Koenigwusterhausen.—Un avión de los aliados ha bombardeado la aldea holandesa de Galderrede.

Zeppelin derribado
Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Frente a las costas de Jutlandia varios barcos ingleses derribaron a un zeppelin.

Todos los ocupantes de éste perecieron».

Combates en Marruecos
París.—En Marruecos se ha librado sangriento combate entre las tropas francesas y los indígenas.

El combate se libró cerca de Tánger. Parece que los franceses derrotaron a los moros.

Buques hundidos
Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite desde Berlín el siguiente comunicado oficial:

«Los submarinos han hundido en el Atlántico y en el mar del Norte cinco vapores y dos veleros.

Entre los buques hundidos figura el inglés «Rosomont», de 3.044 toneladas. Los restantes buques formaban parte de convoyes.

Uno de los veleros hundidos montaba cuatro cañones.